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TIMISOARA, V. ÉVF. 163. SZÁM 

Örülhet 
az ország minden rendü és rangu pol- 

zára, mert a kormány sok igérete után, 

amelyekben az ideális demokrácia 

minden elvének megvalósitása ben- 

foglaltatott, most a pénzügyminiszter 

ráduplázott ezekre a pilitikai igére- 

tekre. Kilátásba helyezte, hogy őszre 

minden rendbe jön, lesz pénz, lesz 

gondtalanság, bor, buza, békesség. Ez 

a mézes madzag azonban, melyet vé- 

gizhuztak szánkon, keserüvé változott, 

amikor árát hallottuk. Az egyenes 

adók tix százalékos emelése, az illeté- 

kek ujbóli felsrófolása olyan magas- 

ságokba, hogy a hatalmas arányokhoz 

ugyan már hozzászokott szemünk 
is 

káprázik és agyunkat szédülés fogja el,
 

a mézes madzag ára. Hol leszünk mi 

ősszel, ha mindezeket a terheket vi- 

selnünk kell? Hisz a legerősebb váll 

is leszakad alatta! És önkéntelenül is 

megragadja figyelmünket a pénzügy- 

miniezter beszédének az a része, amely 

ben arról szólt, hogy olyan tisztvise- 

fizetése 

meghaladta a százezer leit. És termé- 

szetes gondolattársitás folytán eszünk- 

be jut a nagy port felvert gyógyszer- 

szállitási panama, Gondolunk 

arra, hogy a liberálisok állitólag nem 

deficittel, hanem tizennyolc milliárd 

lei többlettel zárták kormányzásukat. 

Hova lett ez a pénz? A nagy lend
ület- 

tel meginditott akciók csak a gyanusi- 

tásig jutnak elt Ha voltak tisztviselők, 

akik csalással vagyont harácsoltak 

össze, nem kellene ezt a vagyont az 

ország zilált gazdasági viszonyainak 

rendezésére forditani? Ha a gy ógy
szer- 

szállitások körül volt panama, nem kel 

lett volna már eddig is megállapita- 

ni, kiknek a zsebébe ment ez a bünös 

pénzt Három-négyezer leies havi fi- 

zetésekből láttunk palotákat épiteni. 

Nem kellene ezeket a kiváló gazdaság
 

szakértőket meghivni a kor mányba 

hogy hasonlóan gyenge anyagi eszkö-
 

zökkel épitsék fel a konszolidáció ál- 

lami palotáját? Vagy ha lopták a 

pénzt, nem a fogházban a helyük? A
z 

állami alkalmaztatás, a köztisztviselői 

jelleg csak nem biztosit minden ellen 

menlevelett Vagy alaptalan a gyanu- 

sitás, akkor gondoskodni kell az ártat- 

lanok rehabilitálásáról, vagy tényleg 

loptak, csaltak, zsaroltak és panamáz- 

tak, akkor pedig biróság elé velük. 

Egyelőre az ország adózó polgárait ül- 

tették a vádlottak padjára ezek he- 

lyett és annak ellenére, hogy a polgár- 

ság ellen a gyanuárnyéka sem merült 

fel, mégis ezt itélték el olyan pénzbün- 

tetésre, amelytől holta napjáig kol- 

dulhat. Maniuék a kormány rudját for- 

ditva illesztették az ország szekerébe. 

Nem csoda, ha nem tudunk előre ha- 

ladni. 

vegyelemzéssel 

A magyar érzés rácáfol 
Orsován a tanügyi hatóságok névvegyelem- 

zési torturájára, mert az előirt számnál két- 

szülő kivánja magyar isko- szeresen föbb 

lába 

Orsova, julius 20. 

magyar lakosságát a mult 

kellemetlen 

Orsova 

esztendő szeptemberében 

és fájó meglepetés érte. Az állami 

elemi iskola magyar tagozatát egy- 

beszüntették. Beszüntették 

minden jog és minden törvényes alap 

nélkül annak ellenére, hogy magában 

a városban is nagyszámu magyar csa- 

lád lakik, a vasuti telepen pedig még 

külön is van magyar kolónia. Előjöt- 

tek a régi bevált módszerrel,, a név- 

és olyan gyermekek- 

ről, akik nem is tudnak más nyelven 

beszélni, mint csak magyarul, kisütőt- 

ték, hogy nem magyarok, mert a ne- 

vüknek nincsen magyar hangzása. 

Az orsovai magyarság azóta való- 

szerüen 

járatni gyermelkét 

ságos kálváriát járt iskolája vissza- 

szerzése érdekében. A beadványok tu- 

catját intézte a tanfelügyelőséghez, 

igénybevette a Magyar Párt bánsági 

és a magyar parlamenti csoportnak a 

közbenjárását is, azonban hiába. Min- 

den kisérlet meddő volt és az orsoval 

magyar tanulók az elmult tanévben 

csak nem tanulhattak az anyanyelvü- 

kön. Az elmult sikertelenség azon- 

ban nem lohasztotta le az orsovai ma- 
gyarság vezetőinek buzgóságát és 

nem kedvetlenitette el őket a további 

küzdelemtől. Tekintettel arra, hogy a 

törvény a kisebbségi tagozat részére 

előirja a minimálisan harmine kisebb- 

ségi tanuló számát, most uj összeirást mi elemi iskolában a magyar tagozat. 

készitenek az orsovai magyar tankö- ] 

telesekről. Végigjárják az orsovai 

magyar szülőket és mindegyiktől irás- 

beli nyilatkozatot vesznek arra nézve, 

hogy gyermekét a magyar iskolába 

kivanja járatni. Eddig hatvannégy 
szülő adott jiyen nyilatkozatot. Most 

még hátra van a vasuti telep magyar- 

ságának bejárása, ami az eddigi szá- 

mot még inkább növelni fogja. A ha- 

tóságok a magyar tagozat ügyében 
ankétot hivtak össze és arra a ma- 

gyarság vezetői nem fognak készületle- 

nül elmenni. Bizonyosra vehető, hogy 

a kétségbe nem vonható adatok meg- 

győzik a tanügyi hatóságokat és ősz- 

szel ismét megnyilik Orsován az álla- 

Rossz üzlet a háboru 
és ezért Szovjetloroszország inkább lemond 

a-kinai vasultról, semhogy iegyveres bonyo- 

Temesvár, julius 20. 

Az orosz szovjetnek Kinához inté- 

zett válaszjegyzéke után, amely élére 

állitotta a helyzetet, csodálatosképpen 

az eseményekben némi egyhülés ál- 

lott be és valószinü, hogy fegyveres 

beavatkozásra nem kerül a sor, bár 

mindkét oldalon minden előkészületet 

megtettek a háborura. 

Nankingból érkező jelentés szerint 

a kinai kormány Csang-Kai-Sek el- 

nöklete mellett megtárgyalta az orosz 

jegyzéket. Az elnök kijelentette, hogy 

a mai helyzet higgadtságot és nyu- 

godtságot követel. Nem valószinü, hogy 

a két állam között háborura kerül a 

sor. 

Moszkvában a diplomáciai szakitás 

ellenére is a hivatalos körök azon a 

véleményen vannak, hogy 

nem fizetődik ki háborut inditani a 

keletkinai vasuti vonal visszaszer- 

zésére. Ha ezt csak háboru árán le- 

het, akkor Oroszország inkább le- 

mond a vasuti vonalról. 

Amig a két kormány hivatalos ál- 

láspontja szerint a háborut egyik 
fél 

sem akarja, addig a szovjet vezérkar 

Udieni tábornokot sürgősen visz- 

szahivta szabadságáról. A tábornok a 

mandzsuriai határra gyalogos, lovas 

és tankhaderőket összpontositott. Ezen 

kivül nagyszámu repülőgépet rendelt 

az orosz-kinai határra és a tengeri 

haderő egy részét is mozgósitotta. 

Minden előkészületet megtett a fegyve- 

res beavatkozásra. 

Kina is megtette az előkészületeket. 

Karbinban kihirdették az ostrom- 

állapotott Az utcákon őrjáratok 

cirkálnak, a lapokat cenzurázzák, 

az orosz alattvalók tömegesen vált- 

ják ki utleveleiket. 

SegemenoVv fehér érzelmü hett- 

mann, valamint a volt Kolcsak had- 

sereg legénysége és tisztjei felajánlot- 

ták szolgálataikat a kinai kormány- 

nak. A fehér oroszok uj tervvel lép- 

tek elő. Nézetük szerint Szibériát ön- 

álló tartománynak kell kikiáltani, 

hogy ütköző állam legyen Kina és 

Oroszország között. 

Külső Mongolia kormánya közölte 

az orosz kormánnyal, hogy katonai- 

lag támogatja Kina ellen és a kinai 

hadsereg esetleges betörése esetén áll- 

ja a szovjetunióval kötött véd és dac- 

szövetséget, amelyet ebben az évben 

ujból meghosszabbitanak. 

Legujabb jelentések szerint tegnap 

dalomba bocsáilkozzék szomszédjával 

orosz repülőgépek jelentek meg kinai 

terület fölött, ahol felderitő utat vé- 

geztek és egyben röpcédulákat dobtak 

le,. amelyekben felszólitják a kinaia- 

kat, hogy rendezzenek kommunista 

forradalmat. Az orosz hadsereg fel- 

szerelése nem lehet a legjobb, miután 

- rigai jelentés szerint - Szovjet- 

oroszország egész területén erre a célra 

gyüjtést rendeznek és a munkások be- 

réből levonásokat eszközölnek. Az 

orosz sajtó szerint valószinű, hogy 

csak határincidensek lesznek, de álta- 

lános háborura nem kerül a sor. 

A háborus előkészületek tehát 

folynak, azonban a helyzet az, 

hogy fegyveres beavatkozásra alig- 

ha kerül a sor, legfeljebb hosszabb- 

rövidebb időre megszakad a két ál- 

lam között a diplomáciai viszony. 

Moszkvát tegnap a kinai követ és sze- 

mélyzete elhagyta. Az orosz hatóságok 

nagyon előzékenyek voltak. 

Annyi bizonyos, hogy egy esetleges 

háboru esetén Anglia és Japán sem- 

leges álláspontot foglalnak el. Angliá- 

ban biznak abban, hogy a konfliktust 

sikerül simán elintézni, mert katonai 

szakkörök véleménye szerint a szovjet- 

hadsereg ma sokkal gyengébb, sem- 

hogy komolyan gondolhatna háborura. 

.
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Temesvári tengerész élményei a buvár- 
hajón, ahol az ifjuból koravén öreg lett 

Temesvár, julius 20. 

Egy elmult évtized perspektivájából 

ismét világszerte föllendült a háborus 
irodalom. Tengernyi napló, emlékezés, 

regény árasztja el a könyvpiacot. irók 
és közönség figyelme osztatlanul evé- 

res napok felé fordul. Épp Remardue 

könyvéről és a különböző harcterek- 

beszélgettünk egy társaságban, 
midőn kiderült, hogy van köztünk va- 
laki, aki igen alapos ismerője a há- 

boru egyik leghomályosabb fejezeté- 
nek. a tengeralattjáró harcnak. Kiri- 

eza Istvánnak hivják ezt a férfit, a 
Belvárosban van müvészi himződéje, 
lágy selymek, puha szövetek közt for- 
golódik most végtelennek látszó halá- 
los veszedelemben töltött idők után. 

ről 

Buvárhajón végzett szolgálatot és ké- 
résünkre a következőkbenszámolt be a 
háboru eme titokzatos találmányáról 
és az életről, amelyet benne eltöltött. 

Őszintén ki kell jelentenem, - 
kezdte szavait - hogy buvárhajón 
szolgálni szorongató gondolat. Nem a 
halált értem, amely a Doberdón, vagy 
másutt ugyanugy megtalálhat. Sőt 
a buvárhajó még megnyugtatóbb ta- 
lán. 

Itt nem részletekben pusztul el az 

ember. is lesz rokkant. 

Csak két eshetőség van. Élet, vagy 
halál. Ha a buvárhajó bajba jut. 
annak vége 

együtt. 

Mas töltött el bennünket melankóljá- 
val. Egy gondolat, melyet talán csak 
az tud megérteni. aki ott volt köztünk. 

Az a tépelődés, hogy ha halak étke 
leszünk, még egy sir sem marad utá- 
nunk. egy hely sem jelzi, hogy hová 
lettünk, a végtelen tenger a temetőnk, 
szeretteink még a porunk nyomát sem 
taposhatják sohasem. 

- Ami a szolgálatot illeti, a legke- 
ményebb fegyelem volt. Tengeralatt- 
járó hajóra óriási válogatással jelöl- 
ték ki a legmegfelelőbb tengerészeket, 
mert itt mindennek olyan pontosan 
kellett müködni. mint egy preciziós 

És nem 

van mindenestől 

órának. A volt monarchiának harminc 
tengeralattjáró hajója volt, mindegyi- 
ken harmincöt főnyi személyzet. Min- 
den hajón három tiszt volt. a többiek 
kizárólag altisztek. 

szolgált buvárhajón. 

legénység nem 

A bajtársi szellem egy ilyen hajón 

egészen kivételes. Itt nem volt ku- 

jonirczás, mindegyik a másikra 
volt utalva, az állandó veszedelem 

és az élemények hajszálpontos kö- 

zössége testvérként forrasztott ben- 

nünket össze. 

= Hogy miben allott a veszedelem? 
Abban. hogy különösen utóbb. ha kiai 
veltunk, allandóan a viz alatt kellett 
tartózkodnunk. Repülőgépek, torpedó- 
ombolók lestek ránk. minden ellen- 

cirkálókkal körül- 
amelyek óriási körzetben 

séges hajó volt 

véve. 
kutatták a tengert. A buvárhajó ár" 

fel 

lája nem a periszkop, ahogyan sokan 

hiszik, hanem a zgépek által elhasz 
nált olajnemü anyag, mely a 

felszinére áramlik és ott óriási foltok- ; 
ban azonnal feltünik a szakértő szem- 
vek. Mindazonáltal néha száz méterig 

is elmerészkedtünk az ellenséges ha- 

egy nap alatt 
jókig, dc ez később már lehetetlenné 
valt. Feltaláltak ugyanis egy tenger- 
alattjáró kereső készüléket, 

már három Lilóméternyi távolságból 
fölveszi a tengerbe nyuló drótjai -e- 
gélyével a közelgő tngeralattjáró za- 

amely 

ját, egyszersmind annak irányát és 
távolsagát. Ez a találmány a tenger- 
alattjárókat később kilencven százalé- 

kos tfétlenségre kárhoztatta. 

A tengeralattjáró lövedéke külön- 

ben a legpontosabb müszer volt, 

mit a háberuban föltaláltak, Egy 

rendkivül komplikált óraszerkezet 

irányitofta a kilővés után. 

Nemcsak minden irányban lehetett vele 
lőni, hanem még fordulatokkal és ke- 
rülőkkel is. Például, ha egy kiáló föld- 

nyelv egyik oldalán állott a buvár- 

hajó, a másik oldalon álló ellenséges 

hajót is célba vehette. 65.000 arany- 
koronába került egy ilyen lövedék és 

a békében két emeletes házat lehetett 

érte venni. 

- Nagyon nehézzé tette az életet az, 

hogy szolgálatban a buvárhajó ugy- 

szólván mindig rendkivül mélyen tar- 

tózkodik. Ötven méternyi mélységig 
is lementek a hajók, a német tenger- 

alattjárók viszont olyan tökéletes 
épitményüek voltak, hogy nyolcvan 

méternyi mélységben is közlekedtek. 
Természetesen Horthy Miklós No- 
varrája mellett is voltunk és őszintén 
bámultuk benne a katonát. Már fre- 

A póstás Ugy akart kényelmesebb szol- 

gatt-kapitány korában egyike volt a 
legzseniálisabb tengerésztiszteknek, 

aki halálos veszedelmek idején há- 

rom pere alatt olyan tökéletes hely- 

zetskiccet rajzolt, amilyet adni a 

békebeli gyakorlatok idejé. 

alább három órába telett. 

Ez a hihetetlenül gyors tájékozódási 
képessége, valamint félelmet nem is- 
merő egyéni bátorsága volt admirálisi 

karrierjének kulcsa. 

leg- 

- Ötven métetre a tenger alatt! Ret- 
tenetes megpróbáltatás ez. A hajótest 
levegője mindössze talán egy félórára 
elég. Aztán jön a mülég, a szénsavas 
palackok. Lent a hallatlan mélység- 
ben, a motorok melankolikus zakato- 
lása közben ebben az elbágyasztó 
édeskés fonnyadt mülégben, mely las- 
san-lassan még az étvágyat is elveszi 
és az enyhébb narkózishoz hasonlatos. 

Csak a kötelesség tartotta bennünk 

a lelket és közösségünk testvéri 
megoldhatatlan fatuma: 

Pelyhedző állu ifjak voltunk, néhá- 
nyan arcunkon a fiatalság rózsáival. 
S midőn harminc napos szolgálat után 
ismét Brioni szárazföldjén betekintet- 
tünk a tükörbe, onnan negyven éves, 
koravén, elhasznált arcok meredtek 
ránk dodonaian. Ilyen velt az élet a 
buvárhajón, melyről sokan még ma s 
azt hiszik, hogy a legragyogóbb, lez- 
biztosabb fedezék volt... 

Flanenr. 

gálati beosztást kapni, hogy rablótáma- 
dást eszelt ki, de pórul járt 

Budapest, julius 19. l kor bevallotta, hogy az egész históriát 
(Tudósitónk telefonjelentése.) Min- 

denfelé nagy felháborodást keltett az 

a rablótámadás, amelyet a Svábhe- 

gyen két suhanc intézett Adám Mi- 
hály pénzeslevélhordó ellen. Megirta 
a Déli Hirlap is, hogy Ádám Mihályt 
megtámadták és csak annak volt kö- 

szönhető. hogy pénzes táskáját nem 
rabolták el, mert azt minden erejével 
védelmezte és hogy lármájára segit- 

ség érkezett. A tetteseket keresték, de 
nem sikerült őket elfogni. 
Most aztán kiderült. hogy a táma- 

dókat nem is lehetett eltegni, mert 
azok egyszerüen nem léteznek. Nem 
anyától születtek, hanem Adám Mi- 
hály fantáziájában termettek. ren- 
lőrség szerette volna elfogni a táma- 
dókat, Adám Mihályt részletesen ki- 
kérdezte személyleirásuk és a táma- 
dás részletei felől és akkor kiderült. 
hogy a pénzeslevélhordó zavaros fele- 

leteket adott. Faggatni kezdték és ak- 

maga találta ki. Ádám Miháy nem 
sikkasztott, nem lopott és nem azért 

eszelte ki a rablótámadást, mint erre 
már másoknál példa volt. Neki egy- 
szerüen kényelmetlen volt a svábhe- 
gyi szolgálati beosztás. Nem szeretett 
hegyet mászni és pláne ebben a nagy 
melegben volt ez neki kényelmetlen. 

UÜUgy gondolta, hogy ilyen rablótáma- 
dás után majd szépen ehelyezik más- 
hová, ha nem is a pesti oldalra, de 

legalább olyan utcákba, ahol szép 

kényelmesen végezheti a szolgálatot. 
A csalafintaság azonban kiderült és 
Adám Mihályt más szolgálati beosz 
lás helyett egyszerüen felfüggeszte! 
ték szolgálatától. Ezenkívül ráadásul 
a hatóság félrevezetése cimén még el- 

járást is inditottak ellene. Adám Mi 

hály bizonyára szeretné szivesen visz- 
szacsinálni az egészet és örömmel tel- 
jesitene tovább is a Svábhegyen szol- 

i sálatot, de már késő. 

ISTVÁN KIRÁLY 
BUDAPEST, VI, Podmaniczky-u. 8 Nyugati:pályaudvar mellett. 
TELEFON (interurban) 202-43, 204.24. Sürgönycim: Hotelist 

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangu családi szál- loda. Minden szobában központi fütés, hideg-meleg folyóviz és 
telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda 

A keleti pályaudvartól követlen villamos összeköttetés 2, és 46-os kocsikkal. 

és fodrászterem. 
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Fellnerné gyilkosá- 
nak nyomozásával 

Bécs, julius 19. 

Ugylátszik, hogy a bécsi rendőrség- 

nek Fellnenr Andrásné gyilkosá- 

nak kinyomozásával nincs szerencsé- 
je. Fellner András Henrik alibit iga- 

elleni zolt és a Bauer Gusztáv 

gyanut sem tudják adatokkal alátá- 

masztani. 

Bauer Gusztáv sógora Schön- 

f eld Brunó dr. bécsi ügyvéd közöl- 

te a rendőrségen, hogy Bauer neki ta- 
valy julius 15-én elmondta Fellnerne- 
vel való levélváltását. Fellnerné ta- 
valy julius 15-én táviratozott Bauer- 

másnap reggel érkezett 

vélben azonban azt irta, 

jön. Bauer Gusztáv erre még 

16-án elutazott és 

1929 jalias 21 

A Berlinben letartóztatott 

julius 

igy a gyilkosság 

napján már nem volt Ausztriában. A 

rendőrség most Bauernek a Spiegel- 1 

gasseban levő lakásán házkutatást fog bol uk 

tartani. Keresni fogják régi utlevelét, 

amelyből majd kiderül, hogy juliass 

16-án tényleg elutazott-e. A bécsi köz 

vélemény szerint a rendőrség ismét 

ártatlan embert gyanusit. 
... 

Kirándulók figyelmébel 
A népszerü : 

Botítyen- 
féle vendéglő nyári helyisége 

Mehalában 
a villamos végállomás előtt a legkelfe- 

; lesenb kirándulóhely. 
Minden vasár- és ünnepnapon ének-, 

zene- és kabaréelőadások. 

Legizletesebb meleg és hideg ételek. 
Jégbehütött sörök, valódi bakovári és 

rékási borok. Szolid polgári árak. 

használio. KULKA-iéle 
liliom-tejkrémet, liliom- 

tejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 

gyógyszertárában, a „Fekete özs- 
mnor, L, Szentgyörgy-tér. 

különlegességek szolid árakban 

IM 1. HÉVD01 
mia 
i . öza 

Az okos ember 
idejekorán 
lép be a 

Munkások 
Rokkant- 
egyletébe 

biztositandó öreg napjait. 
Beiratkozni lehet az egyesület következő 

; fiókjainál: 
I. kerület az „Arany Szarvas" étlermében, 

a gyárv. Vigadó kistermében 
(Sorgyár) 

III.I . Hornicsek-féle vendéglőben,Királyz 
utca 36. 

iV. , Schollier-féle étterem, Skudier-tér. 
V. , Bettyen féle vendéglő, Str.Olteniei 25 
Rónácban faáger-féle vendégiőben, Strada G. 
Maior 10, minden hó első és harmadik 

ban, (, Hunyad nden 0, mi 
vasárnanján és az egylet központi írodájá- 



locs gásnak m
inősi- 

másár Angliának, hog
y 

len ésninden felvételtől mentes tár- 

i 

gyalágba hajlandó bocsátkozni a 

ULitvin ezzel szemben hangsulyozt
a, 

szony 

méltószánk megóvás
át. 

0il 

stoba 
1 

tett. Statin kollégái 

véleményét 

London, jul 189. 

Rig jelentések szerint az orosz 

szovi ülügyi népbiztossága é
rtekez- 

letet tott, amelyen K a r
 ac han 

követe, hogy a szovjet adja tudo- 

csak közvet- 

diplonciai viszony felvéte
le ügyében 

hogy s vjetoroszországra
 nézve meny 

nyire atos az Angliával való 
jóvi- 

tartása, különösen most a 

Kinávl aló konfliktus i
dején. Litvi- 

iefonbsnak mondotta a szo
vjet 

Ekkor je- 

az értekezleten S ta lin
p, 

Alkésetten jöhetett és ostoba 

nov 

lent ng 

aki cs: 

locsogáak minősitette az összes kö- 

veteléset. Követelte, hogy az angol 

ajánla minden fentartás nélkül fo- 

gadjákl. Litvinov és Karachan 
erre 

sértőden elhagyták az értekezletet ; 

és kül kezdtek tanác
skozásokat. 

amcoee
eruo 

A lohányzacskó 
miatt neggyilkoltak egy

 gazdát 

Bukarest, julius 19. 

Iusitónk teletonjelen- 

téese.Pruni község
ben tegnap bor- 

zalmaablógyilkosság 
történt. Mana 

ki- 
Illés zda hároni gyermekével 

menthatárba dolgozni. Ma
ga a 

da ardőszélen füvet kaszált, gyer- 

mekeedig nem messze tőle kukori- 

cat háltak. Később a gazda bemen
t 

az eőbe és lepibent. Alig tartózko- 

amikor ismeretlen dotttonban ott, 

embk megtámadták és 

kettisitották a fejét, majd rettene- 

tesemegcsonkitották. A rablók 

kivették doháby- 

az- 

után tüszőjéből 

zacsát és eltávoztak. A gyermekek 

sok! vártak apjukra, majd keresé- 

serddultak. Délután aztán rátalál. 

takreben fekve holtan. Ijedten 
sza- 

ladi be a faluba és jelentési tettek 

a gkosságról. A csendőrség megin- 

dite a nyomozást a kegyetlen gyil- 

kol kézrekeritésére. 

tt Lepadatu volt 

p zügyminiszier fia
 

Bukarest, julius 19. 

hdósitónk telefonjelen- 

.) Lepadatu Sándor tengerész
- 

"
 

ti Lepadatu volt pénzügyminiszter 

ftegnap együtt tartózkodott
 szülei- 

vaz Eeplanade szállodában. 
A fia- 

aki Konstancában ttengerésztiszt, 

gaál a haditengerészetnél, szabad- 

volt és a legvidámabb hangulat- 

beszélgetett szülőivel, amikor vá- 

anul táviratot kézbesitettek neki. 

parancsnoksága taviratot felettes 

dötte és a tartalma az volt, hogy 

adatu Sándorra szabadságának 

kényes meghosszabbitása miatt bün 

és vár. A fiatal tengerésztiszt a á- 

latot az asztalra dobta, majd ki- 

ntotta a revolverét és mielőtt meg- 

kadalyozhatták volna, szülői láttára 

gyonlőtte magát. A lövés jól talalt, 

Lepadatu Sándor a következő 

llanatban holtan rogyott össze. A 

ragédia borzalmas hatást gyakorolt 

a szülökre, akik sirva borultak fiuk 

holttestére. Lepadatu Sándor holttes- 

tét Erdélybe szállitják és ott fogják 

eltemetni. 

uelt 

Temesvár, julius 20. 

Másfél év előtt a munkaügyi mi- 

niszterium különleges küldetéssel Te- 

mesvárra helyezte szolgálattételre Ca- 

munkaügyi felügyelőt. 

Carauleanu a háztulajdonos pénzügy- 

miniszteriumtól a kormányszéki épü- 

let harmadik emeletén kapott három 

szobából álló lakást. Amikor a mult 

év őszén aktuális lett a második szá- 

mu városi áthelyezése. 

a temesvári ügyvédi kamara közben- 

rauleanu 

járásbiróság 

járására a pénzügyminiszterium uta- 

sitotta Carauleanut, hogy a lakását 

bocsássa a miniszterium rendelkezésé- 

re. Carauleanu erre Bukarestbe uta- 

zott és ott kijárta, hogy bentmaradhat 

a lakásban. Amikor a nemzeti parasz- 

párt került uralomra, a pénzügymi- 

Temesvár, julius 20. 

Stefanescu Marin a krassóme- 

megyei Ujszadova községből való gaz- 

da tavaly ősszel ásóval agyonütötte 

tefanescu György nevü unoka- 

öcesét. Stefanescu Marin, egész vagyo- 

nát unokaöccsére iratta azzal a Kikö- 

léssel. hogy az vezeti a gazdaságot s 

őt életefogytáig eltartja. A vagyonba 

kezdett, 

és goromba volt 
csöppent legény dorbézolni 

ütötte-verte anyját 

nagybátyjához. A végzetes nap dél- 

utánján Stefanescun unokaöccse kere- 

és azt ismét holtrész- 

Az öreg ember emiatt 
sésére indult 

gen találta. 

A 

Gátalja, julius 20. 

Néhány nap előtt megirtuk, hogy 

Gátalja község lakossága nemzeti
ségi 

különbség nélkül nagy küldöttséget 

menesztett Jonescu Gyula dr. szub- 

prefektushoz. A küldöttség elpanaszol-
 

ta, hogy a községi tanács, amelyben 

a lakosság földmivelő része nincsen 

képviselve, öt millió lei hozzájárulá
st 

szavazott meg egy uj iskolaépület
 cél- 

jaira, amelyre semmi szükség nincs
en. 

Jenescu dr. szubprefektus megigérte, 

hogy hamarosan vizsgálóbizottságot 

küld Gátaljára. A bizottság tegnap 

járt a községben és tagjai voltak Bo- 

bei Onu 

György tanfelügyelő, azonkivül Ba- 

vármegyei főszámvevő, 

ba gátaljai főszolgabiró, valamint a 

... 

Véres 

Eszék, julius 19. 

A szlavóniai Pleternica községben 

1 Tóth András 

gazda tartotta lakodalmát és arra 
öt- 

ven vendéget hivots meg. A meghivot- 

tak között valt Kupica József a 
fe- 

leségével és Lom jánszki István 

véres lakodalom volt. 

huszonhat esztendős legény is. Nagy 

volt a dáridó és patakokban folyt az 

ital. A vendéegsereg éjféltájban már 

Kupica egyszerre 

felesége 
vadul táncolt és 

csak azt vette észre, hogy 

nincsen a szobaban. Keresésére 
indult 

és rátalalt az egyik szomszédos s
zobá- 

ban, ahol Lomjánszki István erősza- 

koskodott vele. 

legényre, hogy hagyja békén a fele- 

ségét, Lomjánszki azt 

Kupica rákiáltott a 

ám a részeg 

vágta a férj szemébe, hogy felesége 

A határozatlan pénzügyminiszterium 

minden héten másként határoz 

.....
... 

A gyilkos nagybácsi 
tegyházbüntetését a biróság bör

tönmnbün- 

tetésre szállitotta le 

felesleges isk 
Gátalja község lakosságát

 meg akar- 

ták terhelni öt miliió leiel
 

niszterium ujólag elrendelte Carau- 

leanu kiköltözését, de ez erre nem 
volt 

hajlandó, mire a kincstár kilako
ltatá- 

si pert inditott ellene. Több tárgyalás 

volt már eredmény nélkül. A leg- 

utóbb megtartott tárgyalások egyiké
n 

ügyvédje bemutatta a 

határozatát, 

amely szerint kliense továbbra is lak- 

hatik a lakásban. 

Tegnap lett volna ujabb tárgyalás, 

azonban tifuszban fek- 

Carauleanu 

pénzügyminiszterium 

Carauleanu 

szik. Igy a biróság a tárgyalást is- 

mét kénytelen volt elhalasztani. Ha 

a per továbbra is ilyen tempóban fo- 

lyik, akkor igen sokára tart még, 

mig a járásbiróság 

elhelyezhető lesz. 

uj helyiségében 

annyira felindult, hogy a fiatalem- 

bert, aki munka helyett lerészegedett, 

négy ásócsapással agyonütötte. Az 

oravicai törvényszék a gyilkos nagy- 

bácsit négy évi fegyházra itélte. Teg- 

nap került az ügy a temesvári itélő- 

tábla elé, amely az enyhitő körülmé- 

nyek széleskörü 

itéletet megváltoztatta és Stefanescut 

alkalmazásával az 

két évi börtönre itélte, amelybe az ed- 

elszenvedett vizsgálati fogságot 

Az itéletet ugy az 

ögyész, mint a vádlott tudomásul vet- 

k és az jogerős. 

dig 

beszámitotta. 

ola 

lakosság két megbizottja. A vizsgáló 

bizottság megállapitotta, hogy uj is- 

kolaépületre semmi szükség nincsen, 

mert a még szükséges két tantermet 

egyszerüen hozzá lehet épiteni a meg- 

levő iskolaépülethez. Ez az épitkezés 

legfeljebb nyolcszázezer leibe kerülhet 

és erre a község költségvetésében tel- 

megállapitásai alapján a községi ta- 

nács által önhatalmulag hozott hatá- 

rozatát Jonescu Gyula dr. szubprefek- 

tus megsemmisitette és igy Gátalja 

község megmenekült a rája rótt öt 

milliós tehertől. Az eljárás a község 

lakosainak körében általános megelé- 

gedést keltett. 

lakodalonma 

verekedés az asszony miat
', akit két 

legénnyel együtti agyonültlö
ttelk 

jes fedezet van. A vizsgáló bizottság 

3. oldal 

Feilirobbanrt 
gránát megölt több 

katonát 

Budapest, julius 19. 

A hajmáskéri tüzérségi gyakorlóté- 

ren tegnap borzalmas szerencsétlen- 

ség történt. Éles töltényekkel 

gyakorlatozás közben az egyik gránát 

eddig még ismeretlen okból felrobbant 

és borzalmas pusztitást vitt véghez. A 

lovedék megölte Viktor Erich szá- 

zadost, Zsiros Sándor szakaszveze 

tőt, egy káplárt és tüzért, ezenkivül 

számos katona sulyos sérüléseket szen- 

vedett, akiket a székesfehérvári kór- 

házban ápolnak. A 

gel kapcsolatban - mint a Magyar 

Távirati Íroda jelenti - katonai vizZs 

gálóbizottság szállt ki a helyszinére. 

A bizottság megállapitotta, hogy a 

szerencsétlenségért senkit sem terhel 

felelősség. mert az technikai okokkal 

magyarázható. Az áldozatokat tegnap 

délután nagy katonai pompával te- 

mették el. 

oaansemenő 

vailó 

szerencsétlenség- 

" s.. 

Kedélye 
katonaszökevény a 

biróság előtt 

Temesvar, julius 20. 

Kedélyesen lép a büntetőtanács elé. 

Az elnök ismerteti a vádat. Néhány 

nap előtt a temesvári rendőrség raz- 

ziát tartott és mivel iratai nem vol- 

tak, elfogták. Akkor Kiss Ferencnek 

mondotta magát és kijelentette, hogy 

Magyarországról szökött át a határon. 

A vádlott mosolyog: 

- Elnök ur, ebből a vallomásból 

egy szó sem igaz. Mondanom kellett 

valamit, hát ezt mondottam. 

Haát akkor hogy volt! - faggat- 

ja az elnök. 

Kérem én Nagyváradon szület- 

tem és Brailában voltam katona, 
on- 

nan szöktem meg májusban. Ennyi 
az 

egész. Nera voltam én sohasem Ma- 

gyarországon. 

Hát akkor egyelőre letartóztatás- 

ban marad és átiratot intézünk a brai- 

lai csapattestéhez. Mehet... 

Kiss Ferenc azonban nem mozdul. 

Közelebb lép a birói emelvényhez és 

kedélyes hangon szót kér: 

Elnök ur, kérem tisztelettel, 
nem 

vagyok Kiss Ferenc, 

hiába keresnének. Ká dár 
András- 

nak hivnak. Ez a Kiss Ferenc 
név ugy 

jutott eszembe, hogy elfogat
ásom ide- 

jén Temesvárott vendégszerepelt 
Bu- 

dapestről Kiss Ferenc nevü szinmü- 

vész . . . Éppen aproposra jött. 

Igy mondja: aproposra 
A bör- 

tönőr kivezeti a teremből. 
Kádár, ali- 

as Kiss Ferenc mosolyog. 
Egészen bi- 

zonyos, hogy ez a csirkefogó 
ezuttal is 

hamis nevet mondott 
be. 

.
.
 

v 

uijból megtetszett neki. 

hel a verekedők egyikének, hol a má- 

siknak fogták pártját. Csakhamar ál- 

teljes számban kivonult, de csak pus- 

katussal tudta a verekedőket szétvá- 

ki István holtan feküdtek a padlón. 

Kupica feleségét életveszélyes sérül- 

sekkel a kórházba szállitották, azon- 

ban utközben meghalt. Azonkivül 

még egy életveszélyes sebesültje van 

a verekedésnek. A csendőrség a lak
o- 

dalmas népet néhány kivétellel mind 

letartóztatta. 

leánykorában a szeretője volt és most 

Kupica erre 

rávetette magát Lomjánszkira. A lár- i 

mára többen mentek be a szobába és í 

talános verekedés és késelés támadt.: 

A csatáról értesült a cendőrség, amely 

lasztani. Kupica József és Lomjánsz i 

TEMESVÁRIAK KEDVELT 

TALáLKOZÓHELYE 

BUDAPESTEN 
A 

.
.
.
 

VII., Baross-tér 23 

akeleti pályaudvarral szemb
en 

Egyesületi és csoportos utazások- 

nál rendkivül olc ó teljes ellátás, 

Központi fütés, hideg-, meleg- 

viz, telefon, rádió a szobákban; 

ti, fürdők; mérsékelt árak. 

Ezen a néven 
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. oldal 

- Illés próféta. A görög keleti 
rfomán egyház ma ünnepli Illés pró- 
léta napjat. Az ünnep egyházi jelle- 
gü és semmiféle munkaszünet nincsen. 
- Cselkó bankigazgató nyuga- 

lomban. Cselkó Gyula, a Bánáti 
Bankegyesület igazgatóját saját ké- 
relmére az intézet nyugdijazta. Csel- 
kó Gyula huszonegy esztendőn ke- 
fesztül a Bánáti Bankegyesület te- 
mesvári főintézetében teljesitett szol- 
gálatot, amikor az még mint Sváb 
Központi Bank muűködött. Cselkó 
agy mint bankember, mint pedig 
magánszemély igen rokonszenves 
volt miadenkor. Utóda Lu dwig Oszkár főtisztviselő lesz. 
- Az eksztrónörökös adóhát. raléka. Bukarestből jelentik: A Cu. renmul kuriozamképpen közli, hogy Károly eksztrónörökös ellen ma- nastireai adóhivatal 295.943 lei adó.- hátralék miatt árverést rendelt el, Az összeg biztositására az adóhivatal százezer kiló buzát foglalt el. Az árverést julius huszonegyedikére, vasárnapra, tüzte ki. Valószinü, hogy az ekszherceg gazdasági hivatala ki- iizeti az adót. Jellemző a mai gazda- sági és pénzügyi helyzetre, ha az adóhivatal még a volt hercegnél is végrehajtani kényszerül. 
- A temesvári vasutigazgató kültöldi tárgyalásai. Megirtuk, hogy Christea Szilvius temesvári kerületi vasutigazgató a közlekedés- ügyi miniszter megbizásából hosszabb külföldi utra indult, hogy a Romániát környező államok vasuti vezérigaz- gatóságaival különböző tárgyalásokat folytasson. Christea hónapokon ke- resztül tartózkodott Prágában és Varsóban, ahonnan csütörtökön ér- kezett haza. Rövid tartózkodását arra használta föl, hogy részletes jelentést szerkesztett tárgyalásairól a közle. kedésügyi miniszterium és a vasuti vezérigazgatóság számára. Christea Szilviusz igazgató tegnap délben ismét elhagyta Temesvárt és Buda- pestre utazott, ahol körülbelül hat hétig marad, majd onnan Belgrá és Szófiába indelt, erádba - Az Iparösszhang dalegylet ma este az Árok ucai Horga.féle vendéglőben tánccal egybekötött ke. délyes estét rendez. Az estére a ren- dezőség ezen az uton hivja meg az egylet tagjait és barátait. Beléptidij nincsen. 
= Sulyos csapás érte D eixner lózsef temesvári kereskedőt. Huszon- két éves leánya, Lujza, aki három esztendő előtt hirtelen elfogyasztott fagylalttól tüdőbajt szerzett, Davosban, ahol hossza idő óta gyógykezelés alatt állott, meghalt. Holttestét teg- nap hamvasztották el Davosban. Az urnát Temesvárra hozzák és földi loldványait itt helyezik örök nyu- 

- Ul eljárás a vámkihágások ügyében. Bukaresti tudósitónk te- lefonálja: A pénzügyminiszter rende- letet adott ki, amelyben arról intéz- kedik, hogy az adózási, vagy vám- kihágási jegyzőkönyvek megsemmi- sitése, illetőleg a kiszabott illetékek és büntetések csökkentése nem tar. tozik többé az elsőfóku hatóságok hatáskörébe, Ezeket a jegyzőkönyve- 
ket a pénzügyminiszteriumba kell 
felterjeszteni, ahonnan egy tisztviselő száll ki az ügy megvizsgálására és csak amennyiben ez indokolt okot 
talál, végezhető a törlés, vagy a 
csökkentés. 

Temesvár, julius 20. 
König Józset Fröbl-utca 12. szám 

alatt lakó szabómester februárban vi- 
déken tartózkodott és amikor hazaérke- 
zett, rémülten hallotta, hogy négy és 
fél esztendős leánykája tifuszban 
megbetegedett és a járványkórházba 

szállitották. König azonnal a járvány- 
kórházba sietett, ahol nem talált por- 
tást, aki utbalgazitsa és ugy kellett 
a kórházbarakkok között járnia, hogy 
ápolót keressen. Azonban ápolót sem 
látott sehol, ellenben az egyik abla- 
kon benézve, megdöbbenve látta, hogy 
egy kórházi ágyon teljesen meztelenül 

és takaró nélkül fekszik a gyermeke 

és mellette egy hat esztendős fiucska, 
aki már haldokolt. A takaró, amelyet 

a gyermekek valószinüleg lázukban 

rugtak le magukról, a földön hevert. 
A szobában nem volt ápolónő, se kór- 

- A francia kommunisták lá- 
zitottak a gyarmatokon. Párisból 
jelentik: Megirtuk, hogy a rendőrség 
a Humanité cimű lap szerkesztősé- 
gében házkutatást tartott és ott kém- 
szervezetet fedezett fel. Megállapi- 
tották, hogy a Humaniténél külön 
szoba volt, amelynek katonai iroda 
volt a neve, Ennek feladata volt 
katonai titkokat kifürkészni. Egy 
másik feladata volt az irodának a 
katonák között lázitó iratokat ter- 
jeszteni. Az irodában megtalálták a 
legujabb francia mozgósitási tervet 
is. A rendőrség most már kiterjeszti 
a nyomozást a kommunista pártra 
is, mert valószinünek tartja, hogy a 
kommunisták a francia gyarmatokon 
is agitálnak. Megállapitották, hogy 
a gyarmatokon legutóbb lezajlott 
zavargásokat a kommunista párt 
pénzelte. 

Lábszépségverseny lesz aug. 4-én 
a mentők nagy nyári mulatsága al- 
kalmával a Lunaparkban 3 értékes 
dijjal. Jelentkezni már most lehet a 
mentőallomáson vagy, aznap d. u. a 
Lunaparkban. Benevezési dij nincsen. 

Timisoara, 

Az apa elvitte gyermekét a járványkór- 
házból és most gyermekrablás miatt 

inditottak eljárást ellene 

házi személy. König berohant a szo- gyermekeket nem hagyja magukra. 

BRAZILIA, URUGUAY, ARGENTINIA, CHILE, 
PERU, PARAGUAY, CUBA. 

ALCANTARA és asTURIASs 
világhirüű motorgőzösökkel. 

Hajóindulás hetenként. Felvilágositással dijmentesen szolgál a 

ROVAL MAIL LINE 
vezérügynöksége 

TRANZIT, Bucuresti II, Calea Grivitei 157 és ókja Strada Tudor Vladimirescu No. 24 

bába, levetette a téli kabátját, abba 
belecsavarta gyermekét és kivitte a 
kórházból anélkül, hogy bárkivel is 
találkozott volna. Mikor már kint járt, 
akkor hallott maga mögött hangokat, 
azonban nem fordult vissza, hanem 
autótaksziba ült, a gyermekot haza- 
vitte, ahol az aztán meg is gyógyult. 
König József ellen most gyermekrab- 
lás miatt eljárást inditottak. 
Nem hisszük, hogy akad hatóság, 

amely elitélje az apát, aki elhozta 
gyermekét a járványkórházból, amely 
a rettentőségek helye. Lehetséges, 
hogy ezzel az életét mentette meg gyer- 
mekének. A temesvári járványkórház- 
ban uralkoó állapotokról már sokszor 
irtunk. Itt az ideje, hogy már egyszer 
megépitsék a rendes járványkórházat 
és abba lelkiismeretes, kötelességtudó 
személyzetet tegyenek, amely a beteg 

- Reiner ügyvéd elhagyta a 
szanatoriumot. Beszámoltuk annak 
idején arról a sulyos balesetről, 
amely Reiner Géza dr. ügyvédet 
érte. A Lonovics utcában elgázolta 
egy téglásszekér és kisebb.-nagyobb 
sérü ésekkel szanatoriumba szállitot- 
ták Reiner Géza dr. tegnap elhagyta 
a kórházat és jelenleg leányánál tar- 
tózkodik a Mehalában. Teljes fel- 
gyógyulásához még néhány hétre 
lesz szükség. 

- Tetftenért zsebtolvaj. A józsef- 
városi rendőrség tegnap délelőtt el- 
fogta Ga rai Jánosnét, aki állandó 
fosztogatója volt a piacra járó asz- 
szonyoknak. A rendőrség éppen ak- 
kor csipte el, amikorSvernicea- 
nu Ilona pénztárcáját kilopta. 

- Arany a fengerfenéken. Ró- 
mából jelentik: Az Anriglio olasz 
gőzös hosszabb idő óta kisérleteket 
folytat, hogy a régebben elsülyedt 
Egypte gőzös aranyrakományát fel. 
szinre hozza. Az eddigi kisérletezések 
meddőek maradtak és most elhatá- 
rozták, hogy villamos mágnesekkel 
tesznek ujabb próbálkozásokat. 

a y 

utaznak haza. Parisból jeletik: A 

is visszatérnek Amerikába. 

A rendőrség tegnap letrtátatt 
Wingert Károly temesvri latal 
embert, aki három hónappl! eelőt 
elszökött ezredétől és visszajöl Te 
mesvárra. A katonaszökevay Koo 
lozsvárra viszik ezredéhez, 
Cseh panasz romál atár 
őrök ellen. Uagvárról eentik 
Csehszlovakia kormánya naszz 
szándékozik tenni Bukaresten hogy 
román határőrök lövöldözne a Ti 
sza csehszlovákiai partján ürdőző 
emberekre Mandics fzef dr. k 
ügyved leánya fördött 
görcsöt kapott, Férfiak a sezségére 
siettek, akikre a román atonák 
több lövést tettek. A féria csak 
nehezen tudtak a tüzből kierulni 
- Az amerikai repilől hajón 

Cserkész repülőgép pildai legnap 
a lebourgeti repülőtérről hbourgz- 
ba repültek. Ott a gépet ára te- 
szik és ugyanazzal a hajóvanagak 

- Az uj postarendele érfel- 
mében, amely ma lépett ébe, a 
postahivatalok ezentul csako kgr. 
sulyig továbbithatnak postaomago- 
kat. Ezzel szemben felhivjuk keres- 
kedők figyelmét, hogy az zágos 
COLLI EXPRESS csomag rgalmi 
társaság továbbra is elfog soma- 
gokat 5 től 100 kgr. sulybaaz or. 
szág területére való tová ására, 
melynek timisoarai irodáj Alt- 
mann Lajos cégnél (Stla v 
Alexandri No. 8, telefon 22) van, ! 
- Halálra korbácsolta ütlen ke 

feleségét. Párisból jelentik: ailly 
írancia faluban egy erdőőr mitudta, 
hogy a felesége megcsalja Ezzen 
annyira felháborodott, hogyjorbá- 

' 

csot ragadott és az asszony ddig 
verte, amig belehalt. 

Aki friss és egészséges akar mni 
és nem akarja, hogy kemény legyn a 
széke, folyton fájjon a feje s bőrlele 
legyen mindenféle pattanással, az ivék 
hetenként egyszer-kértszer, reggezés 
előtt egy pohár természetes Felnc 
József keserüvizet A hadikorházaban 
végzett orvosi megfigyelések szerht a 
Ferenc József-vizet a sulyosbetegk is 
szivesen használák, mert ez midden 
kellemetlenség okozása nelkül,biztvsan 
hat. Kapható gyógyszertarakban, iro- 
gueriákban s füszerüzletekben. (1101) 

lakjon a 

METR0P0l 
szállodában 

VII., Rákóczi-ut 58. 

Előkelő, olcsó. Minden szobában 
hideg-meleg folyóviz, telefon, 

rádió. 
Szobák 4.50 pengőtől. 
Ingyen autógarage. 

HIRLAP-ban 
feltétlenül kell hirdetnie. 

lÉLI MRLAtan 
hirdet az Ön konkurrense és 

eredményt ér el 

1 man 



4 szeenáriuma alapján most filmesi- 

Bethlen Margit grófnő há- 

" Vm novelláját A három novella 
ci- 

e Febér angyalok, Két anya és Ösz- 

M Crorrt lelkek. A filmek egész estét 
i ltenek be és Szent István napján ke- 

4 Inek bemutatóra. 

Fizetnek az állam hitelezőinek. Bu- 

l restből jelentik: A Nemzeti Bank 

ább három milliárd leit bocsátott a 

el 1 rmány rendelkezésére. Ebből az 
ösz- 

hétfőn megkezdik azoknak az 

Bé lami hitelezőknek a kínzet
ését, akik 

Ml Sveteléseiket eddig még
 nem kapták 

1 al eg. 
let ÁArokba fordult gépkocsi. Buka- 

lhy4 Jeti tudósitónk telefonálja: Otopeni 

ú zség mellett egy autó, amelyben a 

em ffőr és két utas ült, az árokba for- 

any alt és teljesen összetört. Filipes- 
aya kereskedőt haldokolva szállitották 

my) kórházba, mig a másik utas, Bra- 

iann őrnagy lábtörést szenvedett. 

é soffőr kisebb zuzódásokkal szaba- 

b (alt meg. 

0 Gyermek mesedélután lesz a men- 

img 5k nagy nyári mulatságán augusz- 

lgg us 4-én a Lunaparkban. Mesemondó: 

ttágol toró Pál, a gyermekvilág kedven
- 

gali e lesz, ki e nemes feladatra ingyen 

állalkozott. A mesedélután 4 
soma 
a10. rakor kezdődik. 

ésfél 

A Láb- és honaljizzadás ellen 

A poDOoi 
A Hatása biztos, üdit, frissit, a bőrt 
u Ipuhán tartja. 

ül "A mentők nagy nyári mulatsága 

34) 4 Lunaparkban már augusztus 3-án, 

md4 szombaton este 8§ órakor fog megkez- 

Men lődni. Ez alkalomra a rendezőség egy 

gellemes meglepetést is tartogat a 

dl vendégek számára, amennyiben este 

órakor egy helybeli 

iló gárda fogja a nagyközönséget 

a szórakoztatni. A müvészek névsora, 

valamint a müűsor később fog közöl- 

" etni. 

müvészekből 

Tekintettel arra, hogy az elő- 

t idás a vendéglő torraszán lesz meg- 

arttva és külön belépődijat nem igé- 

nyel, asztalok már most rezerválha- 

tók a Lunapark főpincérénél. 

-
 

- Akinek elég volt mindenből 
és mindenkiből. Nagykikindáról ; 

elentik: Gorel Miklós mokrini 
bénzügyőr Susics Pál szemlész- 
szel szolgálati ügyben a román ha- 

árra ment. Gorel, aki ittas volt, ut- 
özben hötekedett a szemlésszel, 

ajd rálőtt, de a golyó szerencsére 
em talált. Susics Pál 
községbe és jelentést tett a csend- 
rségnek, amely Gorel után indult 

s visszahozta. Gorelt 
meginditott eljárás lefolytatásáig iro- 

ai munkára osztották be. Amikor 
; agára maradt, revolverrel agyon- 

lőtte magát és nyomban meghalt. 
" Levelet hagyott hátra, amelyben 

megirta, hogy neki elég volt minden- 
ől és mindenkiből. Gorel Miklós 

orosz emigráns volt és eddig semmi 
panaszra nem adott okot. 

Csendélet a Zöldpázsit- 
utcában. Hoff János Józsefváros 
ldpezsit utcsi lakós tegnap este 
szóváltás közben pofon ütötte szom- 
szédnőjét, H o f f Erzsébetet. A meg- 

1támadott nő segitségére sietett két 
leánya, a verekedésbe azután bele- 
avatkozott Hoff János felesége is és 
csakhamar olyan parázs verekedést 
rendeztek, bogy az egész környék 
visszhangzott a lármájuktól. A vere- 
kedésnek végül a rendőrség vetett 
végett. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: 
6 Miszner Elza, Fejes Margit. Meg- 

haltak : Szláv Miklós 23, Kotzmann 
Katalin 33 és Horkai György 53 
esztendős korában. 

a 

visszament 

az ellene 

m 

Kiszáradnak a fo lyőók 
és kataszirófális arányokat ö1 a viz- 

hiány Angliában a nagy hőség miaitt 

Temesvár, julius 20. 

Egész Angliában kibirhatatlan hő- 

ség uralkodik. A forróság sokkal na- 

gyobb, mint a legutóbbi hőhullám ide- 

jén volt. Az egész országban óriási 

szárazság uralkodik, amely a mezőkön 

és kertekben mindent elfonnyasztott. 

A fü a réteken teljesen megsárgult 

és több helyen a forróság következté- 

ben ki is gyuladt. A fák lombja a nagy 

melegtől olyan hervadt, 

ősszel. A Themze vize igen leapadt és 

két mellékfolyója teljesen kiszáradt 

ugy, hogy a medrükben gyalog lehet 

járni. A kiszáradt folyókban rengeteg 

hal elpusztult. Az egész országban 

igen katasztrófális a vizhiány, mert 

rengeteg kut kiapadt. A kutak körül 
hajnalban, amikorra azokban egy kis 

viz gyül össze, az emberek százával 

tolonganak. A viz értéke olyan nagy 

lett, hogy a legtöbb vidéki helyen pén- 

zért veszik a vizet, vagy pedig tejet 

akár csak 

adnak cserébe. A vizhiány miatt szá- 

mos gyár kénytelen volt beszüntetni 

üzemét. A vorkshirei grófságban levő 

gyapjugyárak a katasztrófális vizhi- 

ány miatt mind szünetelnek és ezál- 

tal a munkások ezrei váltak kenyér- 

telenné. 

Egyelőre még semmi remény sin- 

csen arra, hogy a hőség apadjon. A 

hőmérőben a higany még mindig fel- 

jebb emelkedik. Az Amerikából érke- 

zett hőhullám lassan tovább hömpö- 

lyög az európai kontinens felé és már 

elérte Középeurópát. Hollandiában. 

Németországban és Ausztriában már 

napok óta ismét jelentékeny meleg 

van. Tegnap már Magyarországon is 

észrevehetőleg emelkedett a hőség. A 

hőhullám kezd jelentkezni Romániá- 

ban is és tegnap délután három óra- 

kor Temesvárott a napon már har- 

minchat fok meleget mütatott a hő- 

mérő. 

....................
. 

- Eilitélték a kávéház tolvaját. 
Néhány hónap előtt Mayer Z-ig- 
mond, a Lloyd.kávéház társtulajdo- 
nosa, leleplezte Szabó jJulianna 
ruhatárosnőt, hogy négy éve rend 
szeresen lopkodta a kávébázi leltárt. 
Szabó Julianna ellen lopás miatt 
megindult a bünügyi eljárás és Fiala 
Kálmán dr. büntetőóbiró tegnap a 

megtévedt asszonyt egy havi fogház- 

ra itélte. 

7 mübutorgyárá- ECIKER ibutorgyári 
lakberendezések és ameri- 
kai irodabutorok allandókiálli- 
tása. Temesvár Józsefváros, Kossuth L.- 
u. 17. Telefon 575. Saját kárpitosmühely. 

- Gyéri küldöttség a prefek- 
tusnál. Gyér község küdöttsége 
tegnap délben Hollinger Péter 
vezetésével megjelent Cig areanu 
Liviusz dr. vármegyei prefektusnál. A 

küldöttség kérre Breininger 
Miklós községi jegyzőnek - akit 
tavaly a román nyelv megtanulása 
végett Sipetre helyeztek vissza- 
helyezését. A prefektus a kérés tel- 

jesitését megigérte. Azonkivül több 
más panaszt is adtak elő és a pre- 

fektus azoknak méltányos elintézését 
helyezte kilátásba. 

- Antialkoholisták kegyelete. 

A temesvári Guttemplerek Aurora 

védőpáholya a tragikus körülmények 

között elhunyt Ungor Tibor tag- 

társuk emlékére egyleti helyiségük- 

ben (Gyárváros, Baárány utcai elemi 

iskola) kegyeletestélyt rendez. Az 

estélyen előadják az elhunyt költe- 

ményeit, az egylet zenekara pedig 

el fogja játszani kedvenc dalait. 

- Kirándulás a Bisztra-erdőbe. 

A temesvári Guttemplerek ifjusága 

holnap, julius 21-én, vasárnap kirán- 

dulást rendez a Bisztra-erdőbe. In- 

dulás: reggel hat órakor Gyárváros, 

Galamb utca és Háromkirály-utca sar- 

káról. 

Halászati és 
horgászaticikkek 

mindenféleárban kaphatók 

KECSKEMETI 
cégnél, Temesvár 

- Bohémvilág. Keresztes 
Lukács szatirikus illusztrált heti élc- 

lapjának most jelent meg a tizen- 
kilencedik száma. A nagyalaku nyolc 
oldal tele van aktuális tréfával és 
vidámsággal. Egyes számának ára 
hét lei és minden ujságbódéban 

kapható. 

Olcsó bevásárlás 
növeli a forgalmát és nyereségét! Ezért 

látogassa meg 

1929. augusztus 25-től 

mintavásárt 
Kedvező bevásárlási lehetőséget 

nyujt ! 

laszol 

Minden érdeklődőnek postafordultával vá- 

Leipziger Messamt, Leipzig 
vagy a mintavásár tb. képviselője 

Angerbauer Jenő, Timisoara-Temesvár L, Str. Praporgescu 3. 

Etal 

- Rendőrségi krónika. Leit- 
mann István Belváros Kioizsi utcai 
lakós feljelentést tett a rendőrségen 
Posner Sándor nevü lakótársa 
ellen, hogy az több ruháját ellopta 
és azután megszökött. Kozro- 

vics Ede józsefvárosi hentes felje- 
lentést tett Kersch Ercnő mészá- 
rossegéd ellen, hogy a jéggyár hütő- 
jében lévő szalonnájából kétezer- 
nyolcszáz lei értékü szalonnát lo- 
pott. - Bécsi Ilona tizennyolc 
esztendős besztercenaszódi leány 

már több hónapja csavarog állás 

nélkül Temesváron. A rendőrség le- 
tartóztatta és vissza toloncolja ille- 

tőségi helyére. - Német h József 
Hunyadi uti képkereskedő feljelen- 
tést tett a rendőrségen, hogy üzle- 
tébe bejött egy fiatalember, aki 
hosszasan érdeklődött az árak felől. 
Amikor eltávozott, a ruhalogasra 

akasztott kabátjából elvitte pénztár- 
cáját, melyben ezerötszá lei és 
különböző okmányok voltak. 

Borsós Géza Aradi uti lakós fel- 

jelentést tett a rendőrségen, hogy 

az elmult éjszaka ismeretlen tettesek 
bemásztak a nyitva hagyott ablakon 

keresztül a lakásba és onnan ellop- 

ták a pénztárcáját, melyben három- 

ezer lei és különböző okmányai 
voltak. 

- Borzalmas családi tragédia. 
Galacról jelentik: Megdöbbentő csa- 
ládi dráma szinhelye volt Galac. 
Alexandrescu Konstantin ga- 
laci lakós összeveszett a feleségével 

és késsel mellbe szurta. Alexandrescu 

iia erre revolvert rántott és anyja 

védelmében háromszor apjára lőtt. A 

golyók célt tévesztettek. Az eset 

után az apa eltünt, a fiu megőrült 
az anyát pedig élet és halál között 
a kórházban ápolják. 
- Meghalt a varjasi autóbal- 

eset áldozata. Variasról jelentik: 
Junius 29 én - mint megirtuk - 

Luchici Tamásné földbirtokosnő 

autójával felborult és koponyatörést 

szenvedett. A sulyosan sérült uri- 
asszony tegnap belehalt sérüléseibe. z 

ez er 

e 

500/0-os félvizum 
Magyarország bármely részére 
igazolványok HERZL, Bem-u. 
238. Telefon 16.04 vagy Löbl 
könyvkereskedés. Tel. 11-60. 

- Demokrácia vagy pénzszüke? 

Berlinből jelentik: Lichten- 

stein Ferenc uralkodó herceg 

feleségül veszi özvegy Erős Bé- 

lánét, született Guttmann Elza 

baronesszt. A Lichtenstein hercegi 

család erősen demokratizálódik, vagy 

pedig nagy szüksége van aranyakra. 

GRAND HOTEL 

IMPERIÁI 
NAGYSZÁLLODA 

BUDAPEST 
1 

perc / 
aKele- o 

ti pálya- 
udvartól.Pá- 07101 
lyaudvarmel. sas 

lett felkvő első . .. 

szálló. 150 szoba, 
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Vaida-Voevod nagy beszéde 
a kamarában, amelyben a reviziót álomnak mondja és a romániai 

magyarságot biztatja, hogy hagyja el a Magyar Pártot 

Bukarest, jul. 20 
(Tudósitónk telefonjelentese. A 

lamentben gőzere 

az egyes törvényjavaslatokat még a 
nyári szünet megkezdese előtt tető ala 
juttassák. Mig a délutáni ülésen rend- 
szerint a közigazgatás relormjára vo- 
natkozó törvényjavaslatot tárgyalják, 
addig a délelőtti üléseken kulono. 
kisebb, de jelentőségükben nem cse- 
kélyebb fontosságu javaslatokat tár- 

gyaltatja a kormány. IÍgy tegnap del- 
előtt a különböző adók és illetékek fel 

emeléséről szoló javaslat került a ka- 

mara elé, részletes tárgyalás céljából 

P. Joanitescu volt az első 

felszólaló, aki kijelentette, hogy csak 

szabad választások utján létrejött par- 

lamentnek, mint a jelenleginek, áll 

jogában az ország lakosságától áldo- 

zatokat követelni. 

Az előző kormányok adósságot hal- 

moztak és a tönk szélére juttat- 

ták az országot. 

Ezt a javaslatot meg kell szavazni, 

mert Románia csak igy kerülhet ki a 

mostani szomoru helyzetből. A tör- 

vényjavaslatban kifogásolta, hogy a 

gyümölcsalkoholt hátrányosabb hely- 

szem- 

továbbá, 

ret 

ef COl0nak,. 

zetbe hozza a gabonaszesszel 

ben. Szükségesnek tartja 

hogy a falusi korcsmákat vasárnap 

nyitva lehessen tartani. Kéri annak 

a szakasznak a törlését, amely a har- 

minc foknál erősebb alkohol kicsiny- 

ben való eladását megengedi. 

Hedrich dr. a németek nevében 

nyilatkozatot olvasott föl, amelyben 

elismeri a jelenlegi helyzet rendkivü- 

li sulyosságát. Ezt az előző kormá- 

nyok hibás pénzügyi és gazdasági 

koncepciójának tulajdonitja. 

A romániai német kisebbség erköl- 

ecsi kötelességének tartja, hogy a 

kormányt mindazon rendelkezései 

keresztülvitelében támogassa, 

amelyek a gazdasági konszolidá- 

ciót és a jelenlegi válságos helyzet 

szanálását célozzák. 

Bármilyen sulyos terheket is ró ez a 

javaslat is az országra, a németek ne- 

vében megszavazza a pénzügyi javas- 

latokat. 

Lelkes éljenzés és hosszantartó taps 

fogadta a kormánypárt részéről Hed- 

rich felszólalását, amelyért Popovici 

pénzügyminiszter a kormány külön 

köszönetét fejezte ki, majd kifejtette, 

hogy a jelenlegi javaslat célja egy- 

ségesiteni a különböző országrészek- 

ben eddig érvényben volt illetékeket. 

Raducanu szocialista képvi- 

selő szerint a megélhetési lehetőségek 

nem enyhültek, hanem még sulyosab- 

bak lettek. A kormány a köztisztvise- 

Felelős kiadó: VÁRNAV ELEMER ar 

lők létszámát nem csökkentette, őa a 

hadügyminiszteriumban sem történik 

takarékoskodás, mert egyedül a kato- 

nai szolgálati idő leszállitásával éven- 

kint legalább egy milliárd leit le- 

betne megtakaritani. 

A kormány annak idején nagy- 

hangu kijelentéseket tett. hogy 

megvizsgálja a köztisztviselői va. 

gyonok eredetét, ezen a téren azen- 

ban a mai napig misem történt. 

Nem hallott róla, hogy egyetlen 

egy sikkasztó, vagy csaló köztiszt- 

viselőnek elkobozták volna a va- 

gyonát. 

A kormány nem ott takarékoskodik, 

ahol kell és éppen ezért nincs is joga 

az ország amugy is lerongyolódott la- 

kosságtól ujabb áldozatokat követel- 

ni. Kijelentette, 

párt nem járul 

hoz. 

Popovici pénzügyminiszter rö- 

vid felszólalása után, amelyben re- 

flektált az egyes kifogásokra, a ka- 

mara megszavazta az adók felemelé- 

sére, a szesz, petróleum, cukor és 

egyéb fogyasztási illetékek, valamint 

az italmérési engedélyek illetékeinek 

továbbá a látványossági adók emelé- 

séről szoló törvényjavaslatot. A moz- 

hogy a szocialista- 

hozzá a javaslatok- 

góképszinházak tulajdonosai tegnap 

este értekezletet tartottak, amelyen 

a moziadók emelésére való tekintettel 

foglalkoztak azzal az inditvánnyal, 

hogy tüntetés céljából bezárják he- 

lyiségeiket. Végleges határozatot mág 

nem hoztak. 

„Nem, nem, soha!" 
Dé'után a kamara uira a közigaz 

gatási reformról szoló javaslatot tár 

gyalta. Mirto államtitkár a javas- 

lat előnyeiről beszélt és azt elfoga- 
dásra aján otta. 
Vaida Voevod Sándor mon- 

dotta el azután napok óta várt nagy 
beszédét. Előbb válaszolt a liberá- 

Jisoknak és averescánusoknak, majd 

a németek álláspontjaról beszélt. A 
németek köröltekintéssel jártak el, 
amikor a választások alkalmával a 

kormány mellé szegődtek, de most 

kompromittálják magukat azzal, hogy 

egy táborba állottak a magyarokkal 

és a javaslat ellen fordultak. 

A magyarok folyton a gyulafehérvári 

határozatokat emlegetik, amivel csak 

a reviziós mozgalmat akarják szol- 

gálni. Kijelenti, hogy a revizió álom 
és álom is marad. A pesti reviziós 

liga leveleket ir olyan külföldieknek, 

akik Romániába készülnek és figyel.- 

mezteti őket, hogy ha Erdély elnyo- 

másáról és a magyarok politikai hely- 

zetéről akarnak felvilágositást, fordul- 

janak a Magyar Párt elnökéhez, Beth- 

len Györgyhöz. 

A kormánypári részéről valaki 

magyarul közbekiált! : Nem, nem soha! 

Vaida-Voevod Sándor: Azt mon- 

dom a magyaroknak, hogy békeért 
béke, hákboruért háboru, ahogy a 
magyar mondja: szemet szemért, fo- 

gat fegért. A román pártok lehetnek 
különböző állásponton, de ebben 

egyetértenek. Akik a reviziót akarják, 

azoknak ő is azt mondja, hogy nem, 

nem soha! Végül felhivja a magyar 
népet, csatlakozzék más párthoz, 

amely demokratikus. 

A kamara tapssal fogadta Vaida- 

Voevod beszédét, utána megszavazta 

a javaslatot általánosságban. 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 3085, Párispan 1515 

Temesvári magánárfolyamok 1929 julius 20-án reggel: 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 
Gazdasági Bank) devizaosztályának árfolyamai. 

Minden pénznem mellett két számjegy áll. Ezek közül az első a vételt 
a második az eladást jelzi. 

Angol font 817-, 8171/, - Dollár 168, 
67770 Dinár 296, 

8790 - Cseb kor. 4798, 40875 - 

16820 - Hollandi for. 6760 

297 - Francia Irank 6759, ó"61) - Olasz lra 881, 
Német rmárka 4014, 40716 - Osztr. 

schilling 23770, 23772 - Magy. pengő 2936, 2438 - Sv. írank 6760, 60770 

Terményárak: 
Buza 640, njbuza 620, tengeri 600, árpa 405, zab 430, rozs 430, 

korpa 370 lei száz kilónlet Répa kilója 10 lei. 

Nyomatott a HELICON Bánáti Nyo yomda Részvénytársaságnál, Timiyoara. 

MEÉG EZ IS. Bukarestből jelenk: 
Tasca tanár a Neamul Romanesc a 

sábjain cikket közöl és abban az ai 

közigazgatási javaslattal foglalkozila [ 

cikkiró szerint az uj közigazgatási m 

vény életbeléptetése a hivatali zavao ral 

kon kivül évente egy milliárd és . i 
száz millió költségvetési többletet e. m 
lent a kincstárnak 

. ! 

KÉMKEDEÉES MIATT zk ra 

TATOTT KAPITAÁNY. Jasiból jel 

tik: Jasiban nagyszabása kémkedst 

lepleztek le, amelynek szálai Balta 
vezetnek. Tegnap letartóztatták Ari 

lescu kapitányt és egy káplárt. Az 1 

digi nyomozás adatai szerint a kér 

kedést a szovjet részére követték 

Fontos katonai iratok tüntek el § 

ennek kapcsán került sor a kémkeds 

leleplezésére. 
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1GY NEM CSODA. FPozsonyból 

lentik: A Szlovák eimü lap érdele 
leleplezést közöl a Hidasnémetiin 
kémkedés miatt letartóztatott Pecs 
Vince csehszlovák vasutasról. Ee 
rint a szlovák vasutasok szövetsie 

Pechát megbizta a tagdijak besze- 

sével, amelyeket azonban elsikasztt 

Ezért 1928-ban kizárták a szövetségti 
Pecha akkor a szocialista vasutask 

szövetségébe vétette föl magát. A lp 

megirja azt is, hogy Peeha min 
spicliskedett és igy nem csuda, hoy 
most kémkedésre adta magát. 

Bocu Szevér prágai kövi 
lesz. Bukarestből jelentiik: A dip- 
mácla karban legközelebb nagyjele- 
lőségü változások lesznek. Vissz- 
bivjak Diamandi párisi és P 
rescuComnen párisi követ. 
Diamandi utóda valószinü eg id i 
tu udvari miniszter vagy Ghics 
herceg lesz, mig berini kövels 
Raducanu munkaügyi minis 
lert nevezik ki. Bizonyosra ves l 
Filodor belgrádi és Emani a 
Prágai követ vi szahivását is. Val 

hm 

szinü, hogy Bocu Szevér lesz 4 , 
prágai követ. . 
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